# 地质录井应用于油田勘探的注意事项探讨

# 苗 坤\*

(大庆油田有限责任公司勘探事业部,黑龙江大庆163000)

摘 要:地质录并技术作为石油勘探中不可或缺的重要手段,在发掘地下资源、评估油气储量、确定油层性质等方面发挥着至关重要的作用。随着全球能源需求的不断增长和石油资源的逐渐枯竭,油田勘探工作显得尤为重要。在这样的背景下,地质录井技术成为石油勘探工程中的核心环节。地质录井技术是通过在钻井过程中对地下岩石、地层结构、地下水等进行实时监测和数据采集的技术手段。旨在对地质录井应用于油田勘探的注意事项进行深入探讨,以期能够更好地指导和规范相关工作,提高勘探工作的效率和成果。

关键词:石油勘探:地质录井:注意事项:工作效率

中图分类号:TE142 文献标识码:B 文章编号:1004-5716(2025)01-0048-03

#### 1 地质录井技术概述

#### 1.1 原理与作用

地质录井技术是油田勘探中的重要工具之一,其原理与作用对于勘探工作具有重要意义。在地质录井过程中,通过测量钻井孔内各种物理性质的仪器,获取地层的地质信息,以便对地下岩层的性质、含油气性质以及储层条件等进行分析评价,从而指导油田勘探与开发工作。首先,地质录井的原理基于地球物理学中的测井原理。在进行地质录井时,通常使用一系列测井工具,如测井探头、测井电缆等,将这些工具沿着钻孔下放至目标地层,然后通过这些工具测量地层内部的各种物理性质。这些物理性质包括但不限于地层的电性、密度、自然伽马射线强度等。根据这些测量结果,可以推断出地下岩层的性质和结构。

其次,地质录井技术在油田勘探中的作用主要体现在以下几个方面:①地质录井可以提供地层的详细信息。通过记录地层中各种物理性质的数据,可以了解地下岩层的组成、厚度、含油气性质等,为后续的勘探和开发提供重要参考。②地质录井有助于识别油气层位。地质录井数据可以反映地层中油气的分布情况,包括油气的含量、类型、分布范围等信息,有助于确定油气层位,指导钻井作业。③地质录井可用于评价储层条件。通过分析地质录井数据,可以评价地层的孔隙度、渗透率、岩性等储集性质,为储层评价和开发

方案设计提供依据。④地质录井可以指导油田开发工作。通过对地质录井数据的分析,可以确定最佳的开发方案,包括井位选址、井筒设计、注采工艺等,从而提高油田的开发效率和产能。

## 1.2 工具与设备

地质录井中最基本的工具之一是测井探头。测井探头是安装在测井电缆上的一种传感器装置,它通过测量各种物理性质来获取地下岩层的信息。根据需要测量的参数不同,测井探头可以分为多种类型,如:电阻率测井探头、自然伽马测井探头、声波测井探头等。这些不同类型的探头可以提供不同方面的地质信息,从而帮助地质学家更全面地了解地层情况。除测井探头外,地质录井还需要配备测井电缆。测井电缆是将测井探头下放至目标地层的关键工具,它具有足够的长度和承载能力,能够将探头稳定地下放至需要测量的位置,并将采集到的数据传输回地面。同时,测井电缆还需要具备一定的耐高温、耐腐蚀等特性,以适应油田环境下的复杂条件。

此外,地质录井中还需要使用数据记录系统。数据记录系统通常由地面设备和相应的软件组成,用于接收、存储和处理从测井探头传输回来的数据。地面设备包括数据采集单元、计算机等,而软件则用于对数据进行实时显示、分析和存储。数据记录系统的稳定性和准确性对于确保地质录井数据的可靠性至关重

<sup>\*</sup> 收稿日期:2024-10-17

作者简介:苗坤(1992-),男(汉族),黑龙江大庆人,工程师,现从事勘探前期工程管理工作。

要,因此需要选择适合的设备和软件,并进行严格的测试和校准。除了上述基本工具和设备外,地质录并还可能需要配备一些辅助工具和设备,如钻探工具、钻井液、安全设备等,以确保勘探作业的顺利进行和人员的安全。

#### 2 注意事项探讨

### 2.1 数据采集的准确性与可靠性

数据采集的准确性与可靠性在地质录井中是至关重要的,因为这些数据直接影响到后续勘探和开发工作的决策和成效。在进行地质录井数据采集时,需要考虑多种因素,确保数据的准确性和可靠性。

首先影响数据采集准确性和可靠性的因素之一是测井工具的选择和状态。不同类型的地质录井测井工具适用于不同的地质条件和勘探目标。因此在进行数据采集之前,需要根据地质条件和勘探需求选择合适的测井工具,并确保这些工具处于良好的状态,能够正常工作。此外,对测井工具进行定期检修和维护也是确保数据准确性和可靠性的重要措施。

其次地质录井数据采集过程中的操作技术和方法 也对数据的准确性和可靠性有重要影响。操作人员需 要具备丰富的地质录井操作经验和技能,能够熟练操 作测井设备,并根据地层情况进行调整和优化。操作 人员需要严格遵循操作规程和安全操作规范,确保数 据采集过程中不受外界干扰,避免因操作失误导致数 据的错误或失真。

地质录井数据采集的环境因素也需要考虑。地下 地层的复杂性和不确定性可能会对数据采集造成影响,如地层的非均质性、地层流体的影响等。因此,在 进行数据采集时,需要根据地质条件和勘探目标对数 据进行合理的修正和校正,以提高数据的准确性和可 靠性。

数据采集过程中的质量控制和质量保证也是确保 数据准确性和可靠性的重要环节。包括数据记录的及 时性和完整性、数据处理的准确性和可靠性等方面。 只有通过严格的质量控制和质量保证措施,才能保证 地质录井数据的准确性和可靠性,为后续的勘探和开 发工作提供可靠的数据支持。

#### 2.2 安全保障措施

首先针对地质录井作业的特点和风险,必须进行 全面的安全评估和风险分析。通过对作业环境、工作 流程、设备状态等方面进行评估,识别可能存在的安全 隐患和风险,以便采取针对性的安全措施和应对措施。 其次对地质录并作业中涉及的设备和工具进行定期检修和维护是确保作业安全的重要手段。只有保证设备处于良好状态,才能减少因设备故障而引发的安全事故风险。此外,作业人员应接受相关的培训和考核,确保其具备操作设备和应对突发情况的能力。

在实际操作中,必须严格遵守安全操作规程。包括但不限于井口安全防护、电气设备安全使用、化学品安全管理等方面。此外,在进行高风险作业时,如在高压、高温等条件下进行作业,必须采取额外的安全措施,如穿戴防护装备、设置安全防护设施等,确保作业人员的人身安全。应建立健全应急预案和救援体系。在作业现场设置应急设备和应急通道,确保作业人员在发生意外情况时能够及时撤离,并配备专业的救援人员和设备,以应对突发情况,最大程度地减少事故损失。

作业现场应定期进行安全检查和巡视,发现安全 隐患及时整改。同时,要建立起完善的安全管理制度 和安全文化,加强安全教育和培训,提高全体作业人员 的安全意识和安全素养,形成共同维护安全生产的良 好氛围。

# 3 数据解读与分析

首先地质录井数据分析可以帮助识别油气层位。 通过对地层内不同物理性质的测量数据进行综合分析,可以确定地下地层中油气的分布情况和层位位置。例如,根据地层的电性、密度、自然伽马射线强度等数据特征,可以识别出具有油气潜力的地层,为后续的钻探和开发提供目标层位。

其次地质录井数据分析可用于评价储层条件。通过分析地质录井数据中的孔隙度、渗透率、岩性等参数,可以对储层的性质进行定量评价。这有助于确定储层的储集性能和开发潜力,为油田的开发方案设计提供科学依据。

此外,地质录井数据分析还可以揭示地层的构造和岩性特征。通过分析地层的声波速度、电性、自然伽马射线等数据,可以推断地下地层的构造形态和岩性类型。这对于了解地层的沉积环境、构造演化以及岩石特征具有重要意义,为勘探地质模型的建立和优化提供基础。地质录井数据分析还可以用于预测油气藏的产能和储量。通过对地质录井数据中的油气含量、储集性质等进行综合分析,可以评估油气藏的产能潜力和储量规模,为油田的开发策略和生产管理提供科学依据。

#### 4 结论与展望

#### 4.1 总结与评价

首先地质录井技术的应用范围和精度不断提高,但仍存在一定的局限性。尽管地质录井技术可以提供丰富的地下地层信息,但在复杂地质条件下,仍然存在着解释困难和误导性数据的问题。因此,在应用地质录井技术时,需要结合地球物理方法和地质模型,进行综合分析和判断,提高数据解释的准确性和可靠性。

其次地质录井数据的质量和可靠性受到了广泛关注。在实际勘探中,地质录井数据采集过程中存在着各种干扰因素和误差来源,如井筒环境、测井工具的选择和状态、操作技术等。因此,加强地质录井数据采集的质量控制和质量保证,提高数据的准确性和可靠性,对于保证后续数据分析和解释的准确性至关重要。地质录井技术的发展离不开人才队伍的支撑。地质录井工作需要操作人员具备丰富的地质知识和测井技能,能够熟练操作各类测井工具,并进行数据分析和解释。加强地质录井人才培养和技术培训,提高操作人员的技术水平和综合素质,对于推动地质录井技术的进步和应用具有重要意义。

# 4.2 未来发展方向

未来地质录并技术在油田勘探中的发展将朝着更加智能化、精准化和高效化的方向发展。随着油气资源勘探难度的不断增加和勘探目标的不断提高,地质录并技术需要不断创新和改进,以适应新形势下的勘探需求和挑战。

首先未来地质录井技术将更加注重智能化和自动化。随着人工智能、大数据和云计算等技术的不断发展,地质录井设备和系统将具备更强的自动化和智能化能力,能够实现数据的实时采集、传输和处理,减少人工干预,提高数据采集的效率和准确性。同时通过人工智能技术,可以对地质录井数据进行自动解释和分析,快速提取有价值的地质信息,为油田勘探和开发提供更加可靠的数据支持。

其次未来地质录井技术将更加注重多元化和综合化。随着勘探深度的不断增加和勘探目标的多样化,地质录井技术需要不断发展新的测井工具和方法,以满足不同地质条件和勘探目标的需求。例如,开发高温高压地层的测井技术、深水区域的测井技术等。同时,地质录井技术将与地震勘探、岩芯分析等地质勘探技术进行更加紧密地融合,实现多源数据的综合分析和解释,提高勘探效率和成果。未来地质录井技术还将更加注重环境友好和可持续发展。随着社会对环境保护和可持续发展的重视程度不断提高,地质录井技术需要在减少地面工程对环境的影响、减少能源消耗和废弃物排放等方面进行改进和创新,实现勘探开发与环境保护的协调发展。

最后,未来地质录井技术还将更加注重国际合作和技术交流。随着全球油气资源勘探的竞争日趋激烈,地质录井技术需要与国际先进水平保持接轨,加强国际合作和交流,共同攻克技术难题,实现技术的共享和互惠,为全球油气资源勘探和开发做出更大的贡献。

综上所述,未来地质录井技术的发展将面临着更加广阔的发展空间和挑战。只有不断创新和改进,不断提高技术水平和服务能力,才能更好地应对新形势下的勘探需求和挑战,为我国油气资源的勘探开发做出更大的贡献。

#### 参考文献:

- [1] 钱晓东.地质录井在油田勘探中的应用及相关问题分析[J]. 中小企业管理与科技, 2017(25):167-168.
- [2] 朱正金.地质录井在油田勘探工作中的应用探讨[J].经济管理(全文版), 2020(11).
- [3] 龙飞.地质录井在油田勘探工作中的应用研究[J].化工管理, 2017(26):97.
- [4] 赵明,刘黎明,张俊.浅议地质录井在油田勘探工作中的应用 探讨[J].中国科技期刊数据库工业A, 2021(5):2.
- [5] 刘号明,严小亮,易居安.地质录井在油田勘探工作中的应用探究[J].中国科技期刊数据库工业A, 2023.